

全国统一大市场建设成效如何？

国家发展改革委等四部门回应关切

加快建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。当前我国推进全国统一大市场建设进展如何？有哪些重点举措？国家发展改革委7日召开专题新闻发布会，介绍有关情况。

全国统一大市场建设取得积极成效

国家发展改革委体制改革综合司司长王善成介绍，围绕强化市场基础制度规则统一、打造统一的要素和资源市场、推进商品和服务市场高水平统一、推进市场设施高标准联通、推进市场监管公平统一以及破除地方保护和市场分割，各部门各地区开展了一系列工作。

其中，强化市场基础制度规则统一方面，从制度建设着眼推进了一系列改革举措。比如，印发《关于完善市场准入制度的意见》，深入破除市场准入壁垒，为各类经营主体营造公平统一的市场准入制度环境。

破除地方保护和市场分割，集中力量攻坚整治了一批突出问题。比如，开展清理整顿人力资源市场秩序、侵权假冒伪劣商品全国统一销毁等专项行动；为畅通问题反映渠道，在国家发展改革委门户网站开通有违全国统一大市场建设问题线索征集端口。

“随着一揽子关系长远的基础制度和政策举措相继出台实施，重点领域任务的实施路径进一步明确，一批突出问题得到初步整治，全国统一大市场建设取得积极成效，对稳

定发展预期、释放市场活力、促进经济循环畅通的作用正在逐步显现。”王善成说。

《全国统一大市场建设指引（试行）》7日正式公布。王善成表示，制定出台指引，就是要对各地区、各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设提出方向性、框架性指导和阶段性工作要求。“下一步，我们将会同有关方面认真抓好组织实施，确保各项要求和重点举措落实落地。”

加快建设统一开放的交通运输市场

统一开放的交通运输市场是有效衔接供需、促进国民经济循环畅通的重要基础，是建设全国统一大市场的重要组成部分。

近期印发的关于加快建设统一开放的交通运输市场的意见明确了重点任务。交通运输部政策研究室主任刘鹏飞表示，将着力做好深化重点领域改革、破除市场分割壁垒、畅通要素资源配置、优化市场监管机制等工作。

刘鹏飞进一步介绍，将完善综合交通运输管理体制，统筹推进铁路、公路、水路、民航、邮政等行业发展；加快建设国家综合立体交通网主骨架，提升综合货运枢纽能力，健全多式联运运行体系；完善各种运输方式数据采集交换共享标准规范，加快推动区域间、部门间数据资源共享交换等。

“下一步，交通运输部将会同有关部门抓好意见各项重点任务，着力推进内外制度衔接、内外市场渠道对接、一体化发

展环境优化等，不断提高企业内外贸一体化发展水平。”

推进市场监管公平统一

公平统一的市场监管是市场运行秩序和资源配置效率的有力保障。王善成指出，各部门各地区通过统一监管标准、规范监管行为，不断降低监管成本、提升监管效能。

在提升企业跨区域迁移便利度和办事效率方面，市场监管总局规划和财务司副司长缪丹介绍，已在北京等10省市开展企业迁移登记“一件事”集中攻坚试点，探索企业跨区域迁移登记流程再造、精简材料、优化系统、数据共享、压缩时限。

党的二十届三中全会指出，加强公平竞争审查刚性约束，强化反垄断和反不正当竞争，清理和废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。缪丹说，市场监管总局从完善制度设计、强化源头审查和加强事后监督等方面，全力推动公平竞争审查制度贯彻落实。

“下一步，市场监管总局将加快出台《公平竞争审查条例实施办法》，进一步细化审查标准，压实审查责任，督促指导各地方、各部门贯彻实施好《公平竞争审查条例》，维护统一的公平竞争制度。坚决破除各种形式的地方保护和市场分割，助力加快建设全国统一大市场。”缪丹说。

（新华社北京1月7日电
记者 唐诗凝 魏玉坤）

外交部：愿与金砖各国一道促进“大金砖合作”高质量发展

新华社北京1月7日电（记者 董 雪 马卓言）外交部发言人郭嘉昆7日表示，中方愿与金砖各国一道，秉持开放包容、合作共赢的精神，促进“大金砖合作”高质量发展，共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体。

当日例行记者会上，有记者问：6日晚，2025年金砖主席国巴西表示，印度尼西亚已成为金砖正式成员。本月1日，哈萨克斯坦、马来西亚、古巴、玻利维亚等多国成为金砖伙伴国。不少媒

体认为金砖国家迈入“大金砖合作”的新时代，对下步全球南方团结合作、完善全球治理发挥重要影响。发言人对此有何评论？

“中方热烈欢迎新成员加入金砖大家庭。”郭嘉昆说。

郭嘉昆说，金砖合作机制诞生于新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的历史大潮中，符合国际社会对维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的期待。成立近20年来，金砖国家人口已占全球近一半，经济总量占比超三成，

对世界经济增长贡献率超过50%。金砖合作机制代表性、感召力、影响力不断提升，已经成为促进全球南方团结合作的重要平台、推动全球治理体系变革的重要力量。

“中方愿与金砖各国一道，秉持开放包容、合作共赢的精神，促进‘大金砖合作’高质量发展，共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体。”郭嘉昆说，“‘大金砖合作’大有可为、未来可期！”

6日上午，在渥太华的寒冬中，加拿大总理特鲁多一袭黑衣站立在总理府门前。一阵风吹过讲台，吹走了大部分讲稿。特鲁多并未理会，脱稿宣布将在党内新领袖产生后辞去总理职务。加拿大长达9年的“特鲁多时代”即将迎来终结。

分析人士认为，特鲁多在反对党和执政党的双重压力下被迫宣布辞职。他在辞职前提请总督延长议会休会期，为执政党自由党选举新领袖争取了时间，但这或许依然很难改变该党在即将举行的下一届大选中的不利地位。

被迫宣布辞职

辞职并非特鲁多的本意。几个月来，他在公开和私下谈话中一直坚称将带领自由党参加下一届大选。特鲁多在6日的演讲中坦言，他原本想继续履职，但自由党的内部斗争使这一切变得不可能。

2024年7月以来，加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。12月20日，特鲁多完成内阁改组，任命8名新部长并调整4名部长的职务，一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转。但越来越多自由党议员对特鲁多公开表达不满，呼吁他辞职。一些自由党议员集中的地区最近还召开地方党团会议，讨论特鲁多的去留问题。

特鲁多在2015年的联邦众议院选举中以多数党领袖身份当选加拿大总理。然而在2019年和2021年众议院选举中，特鲁多领导的自由党虽保持众议院最大党地位，但议席数未过半，特鲁多政府沦为少数派政府。近年来，特鲁多的支持率持续下降。反对党指责特鲁多政府与加拿大民众的实际需求脱节：未能有效抑制房价飞涨和提升民众收入水平，移民政策过于激进，推行的绿色碳税政策增加了企业的运营成本，影响了经济发展。

特鲁多在过去一年虽然作出一些努力回应批评，但未能挽回流失的民意。特鲁多在6日的演讲中说，他的辞职决定可以为党内斗争降温，议会休会和随后的自由党领导层竞选将是该党的“重启”。

“重启”难解困局

加拿大众议院原定于1月27日结束假期休会，最大反对党保守党计划届时提出对特鲁多政府的不信任动议，其他反对党也都准备支持。特鲁多在6日的演讲中说，他在宣布辞职前已面见加拿大总督玛丽·西蒙，要求议会休会至3月24日，并得到了批准。

分析人士认为，由于所有立法活动在议会休会期间都将停止，因此反对党将无法发起不信任投票推翻政府并促刻立提前大选。这为自由党选举新领袖争取了时间，以实现特鲁多所说的“重启”。

目前，可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗、现任外交部长乔利、前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰、不列颠哥伦比亚省前省长克里斯蒂·克拉克，以及加拿大银行前行长马克·卡尼。

不过，舆论普遍认为，不论谁当选自由党新领袖，都很难为自由党政府“续命”。众议院选举一般每4年举行一次，下次最晚将在2025年10月举行。如果自由党新领袖领导的政府无法在议会休会后通过信任投票，新一届众议院选举最早可能于5月举行。从民调数据看，自由党几乎必输。

根据2024年12月17日以来7家不同民调机构公布的数据，保守党支持率区间为43%至48%，稳居首位；自由党支持率区间仅为16%至23.8%。加拿大媒体根据这些数据预计，如果现在举行大选，保守党预计将赢得大多数席位，执政几率高达99%。

或许仍有可为

舆论认为，特鲁多通过宣布辞职摆脱党内束缚后，很可能在剩下不多的总理任期内专注于应对美国候任总统特朗普的加征关税威胁。特朗普此前声称，他在2025年1月20日就职后将对从加拿大和墨西哥进口到美国的所有产品征收25%的关税。

加拿大舆论普遍认为，特朗普的加征关税威胁是一种谈判策略，其真正目的是逼迫加墨两国在贸易谈判中让步，建立对美国更加有利的北美贸易新格局，同时促使加墨两国加强边境安全、加拿大增加国防开支。

特鲁多被认为有应对特朗普的经验。2016年特朗普首次当选美国总统后，特鲁多政府便采取了一系列外交努力稳定两国关系。此次特朗普发出加征关税威胁后，特鲁多曾于2024年11月底赴美与特朗普会面商讨这一问题。

目前，特鲁多政府已推出新的边境政策，财政部长勒布朗和外交部长乔利日前已就此与特朗普团队会谈。据报道，尽管两位部长没有获得推迟关税的承诺，但此次会谈积极且“富有成效”，讨论将在未来几周继续进行。

加拿大舆论认为，在特朗普宣布加征关税威胁后，谁能在与美方的谈判中真正维护加拿大的利益，将是下一阶段决定加拿大民意走向的最重要因素。特鲁多和自由党如果能在未来谈判过程中证明自身的领导力，或许能够为下一届大选挽回一些民意。（新华社渥太华1月7日电 记者 林 威）

特鲁多在「逆风」中宣告谢幕

登报官宣幸福指南：

即日起，淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启，为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。

扫描二维码并添加好友进行预订。
足不出户线上办理。
咨询电话：0554-6661461 15856689954